

Prezentace návrhu státního rozpočtu je každý rok trochu tyátr. Vládnoucí koalice všechny přesvědčuje, jak na ně myslí, jak připravila to nejlepší, co šlo, jak plní všechny sliby, které kdy dala, prostě jak je skvělá a rozpočtově odpovědná, ačkoliv je doba těžká. A opozice ji kritizuje za neschopnost, neodpovědnost a tvrdí, oč lepší by připravila rozpočet, kdyby byla u moci.

Sedmiprocentní růst při letošní více než dvojnásobné inflaci

Nicméně podle dostupných informací se zdá, že nebezpečí, že meziročně rozpočet školství na příští rok klesne, je v tomto okamžiku zažehnáno. Podle zprávy ministerstva školství by mělo v příštím roce hospodařit s 263,9 miliardy korun. Proti původně schválenému rozpočtu na letošek se mu peníze zvýší zhruba o 14,4 miliardy korun. Bez dotací z EU by se podle mluvčí ministerstva školství Anety Lednové měl rozpočet proti letošku navýšit o 17,2 miliardy Kč, tedy o 7,3 procenta. To je o dost méně než očekávaná inflace.

Uvidíme, co s návrhem rozpočtu ještě udělají poslanci. „Počítá se prostředky na navýšení platových tarifů nepedagogických

ROZPOČTOVÝ TYÁTR

Součástí tohoto tyátru je předložení vládou již schválené podoby rozpočtu odborům. Ty si stěžují, že návrh s nimi nebyl v průběhu příprav konzultován a podoba, která jim byla krátce před jednáním poskytnuta, neobsahovala všechny potřebné informace. Konečně i chování ministra financí Zbyňka Stanjura (ODS) na televizní tiskovce po jednání vlády ukazovalo na to, že už je to podle něho jednání o ničem, pustá formalita.

Odbory připravily pro toto jednání už v předstihu deset bodů, v rámci kterých upozorňovaly na místa, která jsou podle nich problematická. Co se školství týká, požadovaly pro rok 2023 růst platů pedagogů a nepedagogů o 15 % a upozorňovaly na skutečnost, že „v platové oblasti střednědobého výhledu na roky 2024 a 2025 není uvažováno s meziročním plošným nárůstem objemu prostředků na platy a ostatní platby za provedenou práci“.

Jednejte s rezortními ministry

Problém při jednání byl, že ministr financí Z. Stanjura nebyl dostatečně připraven, že neznal čísla jednotlivých kapitol, na které se odboráři ptali. Na to upozornil na tiskovce po společném jednání i předseda ČMKOS Josef Středula. Nebylo tedy možné jednat třeba o změnách na úrovni kapitoly školství a odboráři byli odkázáni na další jednání s rezortními ministry.

Předseda školských odborů František Dobšík souhlasí s tím, že jednání se zástupci vlády o rozpočtu poté, co ho na svém zasedání odsouhlasila, poněkud ztrácí smysl, stává se z toho jen formální informační schůzka. „Dohoda byla jiná – nejdřív jsme měli jednat a poté měl být návrh odsouhlasen,“ přikyvuje F. Dobšík.

Nicméně zcela k ničemu to podle něho přece jen nebylo. „Přes odpor pana ministra financí, který odmítá jakýkoliv růst tarifů, o této otázce budeme ještě jednat s rezortními ministry. Jde o to, aby se podařilo aspoň trochu reagovat na letošní růst inflace a předpokládaný růst v příštím roce, aby aspoň část nárokové složky platu přinesla ulehčení pro všechny. Mantra, že vedoucí pracovník nejlíp ví, koho jak má ocenit, je těžko přijatelná,“ tvrdí.

zaměstnanců, které bylo schváleno od 1. září 2022, a rovněž s navýšením objemu prostředků na navýšení platů pedagogických pracovníků,“ tvrdí A. Lednová. Na růst platů ve školství půjde podle informací ministerstva financí 12 miliard korun. Je třeba ještě spočítat, jestli je to dostatek peněz na naplnění trendu růstu na oblibitných 130 % průměrného platu ve státní. To jsou věci, které chce předseda školských odborů F. Dobšík ještě probrat s ministrem školství Vladimírem Balašem.

Zajímavý rok

Pro regionální školství, do kterého patří mateřské, základní, střední či vyšší odborné školy, počítá vláda podle v příštím roce s 201,5 miliardy korun. V návrhu ministerstva financí bylo původně 188,5 miliardy korun. Na vzdělávání na vysokých školách má jít podle mluvčí ministerstva školství 30,9 miliardy korun, meziročně asi o 2,3 miliardy víc.

Na výzkum a vývoj v rezortu školství má být podle ní vyhrazeno 20,3 miliardy korun včetně evropských peněz, což je zhruba o půl miliardy víc než letos. Přestože jde o čísla lepší, než byla zanesena v původním návrhu rozpočtu, upozorňuje zpráva ČTK, že školské odbory už dříve v reakci na vysokou inflaci oznámily, že požadují od ledna zvýšit sumu na platy ve školství o 15 procent. Předseda školských odborů F. Dobšík tehdy řekl, že takové navýšení představuje 18 miliard korun. Zástupci vysokých škol žádali navýšení na vzdělávání na univerzitách o 5,5 miliardy korun a na vědu a výzkum o 763 milionů Kč. Poukazovali přitom na stoupající náklady na energie a rostoucí počet zájemců o studium v důsledku populačního vývoje.

Do fronty problémů je možné mimo jiné zařadit i plánovaný pokles počtu pracovních míst ve školství o více než 1000 (na tuto změnu mezi roky 2023 a 2024 poukazuje ČMKOS) nebo nedořešený nedostatek financí pro ostatní neinvestiční výdaje, už v letošním rozpočtu v nich schází téměř miliarda korun, jak upozornila nedávno Asociace ředitelů základních škol. Tak to vypadá, že nás čeká zajímavý rok.

Celkové výdaje státního rozpočtu

kapitola	schvalený rozpočet 2022	novela SR 2022	výsledný návrh 2023
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy	249 476 945 264	251 859 602 949	263 863 032 191